



世界赞叹中国只争朝夕

——十八届三中全会5周年系列述评之八

本报记者 张红

在召开之时,中共十八届三中全会就是国际舆论关注的焦点。面对“难啃的硬骨头”、面对复杂多变的国际国内环境,中国能否自己“拿起手术刀”?国际舆论评价,十八届三中全会是1978年中国踏上改革开放之路以来最重要的一次三中全会。这是国际舆论的共识。5年前,中国雄心勃勃的改革计划让世界意外;5年后,中国说到做到、只争朝夕的魄力让世界赞叹。十八届三中全会注定成为历史车轮中令人印象深刻的节点,因为它拉开了新时代改革开放的伟大序幕。

里程碑: 顶层设计 开创时代

十八届三中全会在召开之时就已经是国际舆论关注的焦点,其重要意义早已深入人心。正如美国《福布斯》双周刊报道所说,中国领导层在十八届三中全会上提出核心改革框架,指导未来10年决策。这次会议是1978年中国踏上经济改革开放之路以来最重要的三中全会。此次会议的重要性在于,中国正处在历史的重要节点上,而这个节点是中国领导人所不能忽视的。

中国领导人对局势时刻保持清醒而深刻的认识。习近平总书记在2014年指出:“中国改革经过30多年,已进入深水区,可以说,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头。”

中国能否自己“拿起手术刀”成为全球关注焦点。韩国《朝鲜日报》认为,为开创“中国2.0”时代,中国需要去掉过去35年间因推行市场经济改革而产生的贫富差距问题、腐败等“症结”。卡塔尔《海湾时报》

称,中国如今面临内外压力。在国内,人均收入超过6000美元,这种情况下,中国人希望有安全、优质的食品、清洁的空气、住得上房子、优质的教育、社会安全和平等的机会。与此同时,国际上呼吁中国承担一个大国的责任的声音日益响亮。美联社则援引经济学家的话说,在经过30多年的快速增长后,中国的中期经济前景取决于政府能否做到开拓道路。英国《卫报》撰文称,中国的改革将触动诸多利益集团,中国的改革需要“闯关”的勇气。

十八届三中全会让世界看到了中国的雄心与魄力。面对新形势新任务,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度推进全面深化改革,作出一系列重大战略部署,凝聚起共同推进改革的强大合力。

韩联社报道称,中国在历经40年的改革开放、牢牢确立市场经济体制的同时,各种副作用也随之而来,必须通过深化改革维持健康的肌体。十八届三中全会通过相关文件,意味着未来10年中国发展的基调已经确立,那就是深化改革。

俄罗斯《独立报》报道说,十八届三中全会具有划时代意义。会议对中国经济政策,特别是对出口型经济发展模式作出重大修正。这些举措将大大激发国内市场,而近14亿人口的国内市场又将带动国家经济发展。英国《每日电讯报》报道说,十八届三中全会将带来深刻变革,将使中国摆脱对投资的过度依赖,并使中国人民从扩大内需中获得更多益处。

如果说十一届三中全会拉开了中国改革开放的时代大幕,十八届三中全会则是新时代改革再出发的顶层设计,是40年改革开放进程中的重要里程碑。这一点已经成为国际舆论的共识。

英国《金融时报》把十八届三中全会称为中国经济、社会与政治全面发展的“新里程碑”。《每日电讯报》评论道,十八届三中全会的意义不亚于35年前召开的十一届三中全会。

这5年: 说到做到 只争朝夕

十八届三中全会公布的涉及60个方面、336项具体措施的改革蓝图,令世界赞叹,改革力度前所未有。提出推进国家治理体系

和治理能力现代化的新目标,市场在资源配置中起“基础性作用”改为“决定性作用”,提出更加公平地对待各种所有制经济的两个“都是”、股票发行将推行注册制、“单独两孩”启动实施……中共十八届三中全会审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》让外界大呼意外。

(下转第四版)



在福建自贸区平潭片区综合服务大厅,工作人员在引导企业人员使用自助系统办理业务。(新华社发)

中非合作论坛北京峰会期间,游客在北京街道设立的花坛前拍照。本报记者 徐焯摄

李克强主持召开座谈会

听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表对政府工作报告的意见建议

韩正出席

据新华社北京1月17日电 1月17日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开座谈会,听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见建议。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。

在发言中大家认为,去年在以习近平总书记为核心的中共中央坚强

领导下,全国上下积极应对国内外复杂形势和严峻挑战,较好完成了全年经济社会发展主要目标任务,成绩来之不易,令人鼓舞。同时,与会人士就做好今年政府工作提出意见和建议。

李克强感谢各民主党派、工商联和无党派人士一直以来对政府工作的关心和支持。他说,大家的意见建议对修改好报告、做好政府工作很有帮

助,国务院将认真研究采纳。今年我国发展面临的困难挑战更趋严峻。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。我们已经积累了不搞“大水漫灌”的经验,可以通过创新和完善宏观调控,在转变发展方式中保持经济运行在合理区间,实现就业比较充分、收入不断增加、环境持续改善。

汪洋会见俄联邦公众院主席

据新华社北京1月17日电(记者白洁)全国政协主席汪洋17日在北京会见俄罗斯联邦公众院主席捷耶夫一行。

汪洋说,当前,中俄各领域务实合作取得长足发展,双方携携手努力、深化合作,全方位提升中俄务实合作质量和水平,造福两国人民。中国全国政协

将继续支持中国经济社会理事会同俄罗斯联邦公众院加强合作,为深化两国经济社会领域交流合作发挥积极作用,促进中俄关系全面向前发展。

韩正会见德国副总理兼财长

据新华社北京1月17日电(记者孙奕)中共中央政治局常委、国务院副总理韩正17日在中南海紫光阁会见来华出席第二次中德高级别财金对话

的德国副总理兼财长肖尔茨。韩正表示,希望双方利用好中德高级别财金对话机制,落实两国领导人重要共识,推动各领域合作不

断取得新成果,共同维护多边主义和以规则为基础的国际秩序,成为当今世界促进互利共赢、共同发展的典范和引领。

中斯共同开发 科伦坡港口城 填海造地完工

1月16日,由中国交通建设股份有限公司与斯里兰卡政府共同开发的科伦坡港口城269公顷吹填土地全部形成。该项目是中斯两国在“一带一路”建设务实对接的重点项目。因为港口城项目工地上来自中国的四条大型耙吸泥船同时在吹沙。新华社发

向世界打开最新的「雄安画卷」

张志锋

日前,《河北雄安新区总体规划(2018—2035年)》获得批复的消息向社会公布。新区规划建设将进入新阶段,未来之城,扬帆筑梦,驶向现代化的蓝海。

一个时代有一个时代的标志,一代人有一代人的梦想。中国特色社会主义进入新时代,谋求中华民族伟大复兴的中国,站上新的历史起点,雄安新区应运而生。2017年2月23日,习近平总书记考察雄安,在拔节生长的田野上,擘画这座面向世界的未来之城。千年大计、国家大事,雄安新区将迈向前所未有的历史高度。“雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产,必须坚持‘世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位’理念,努力打造贯彻新发展理念的创新展示示范区。”几个月后的金秋,北京人民大会堂,中共十九大会场传来铿锵声音:“以疏解北京非首都功能为‘牛鼻子’推动京津冀协同发展,高起点规划、高标准建设雄安新区。”这是雄安新区设立的初心,不管走多远,都不能忘记为什么出发,向哪里进发。

面对千载难逢的历史机遇,燕赵大地锣鼓阵阵,环抱京津的河北,迎来战略机遇。最近,河北将雄安新区建设作为全省的“三件大事”之一,举全省之力,迎接新时代的“赶考”。

千年大计,必作于细。建设高水平的社会主义现代化新城,需要时代雄心、信心和决心,更需要历史耐心、恒心和细心。雄安新区坚持谋定而后动,“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设。”“考察一个城市首先看规划,规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。”雄安在这方面输不起、不能输。雄安新区设立一年多来,除了建成市民服务中心、营建“千年秀林”,主要在埋地做规划。2018年4月,《河北雄安新区规划纲要》出台;2018年12月,《河北雄安新区

区总体规划(2018—2035年)》获批。从一定意义上说,新区还没有动一锹一土。不管外界对雄安的关注多么热切,“大干快上”心情多么急切,雄安尤其要保持定力,有序推进。不留遗憾,经得起历史检验。

新时代看雄安,新区到底新在哪里?雄安要努力打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区,建设国际一流的创新型城市。这是发展路径的宣示,也是创新自信的展示。雄安新区一位负责人常说:无改革创新,则无雄安价值。从传统制造到创新驱动,创新将成为新区发展的第一动力。阿里巴巴第一时间选择在“未来之城”布点,腾讯在雄安设立未来城市实验室,百度无人驾驶在新区开启新征程。

未来之城看雄安,新区未来向哪里?雄安新区要建设高质量发展的全国样板,创造“雄安质量”。上世纪80年代“深圳速度”成就“南海传奇”,90年代浦东开发成就“东方明珠”。中国进入新时代,21世纪看雄安,我们到了必须迈向高质量发展的新阶段。唯有如此,雄安才能成为高水平的社会主义现代化城市,给世人一个新的惊叹!

罗马不是一天建成的,荷花不会一天开满白洋淀。最新的“雄安画卷”要靠一点一滴实干,落在雄安大地上。历史垂青实干派,有梦想更要有行动,新的人间奇迹靠实干来创造。要有功成不必在我的情怀,也要有功成必定有我的担当。一茬接着一茬干,一张蓝图“干”到底。

襟带崇庸分淡泊,阡陌依斗望京华。序幕开启,给雄安一点时间,共同期待明天的太阳……

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

“雄安大计”跃然纸上 “未来之城”呼之欲出
——《河北雄安新区总体规划》解读